

大公報

A8：原生植物索引助增生物多樣性

記者林海瑩、楊州報道：超強颱風「山竹」襲港後，政府接獲數萬宗塌樹報告，並需補種樹木。香港高等教育科技學院（THEi）學者研發全港首套原生植物索引，提交發展局參考，例如在馬路邊可種植秋楓、白桂木等原生樹木。「樹博士」詹志勇稱，種植原生植物，有助提升本港的生物多樣性。

政府於70年代起種植大量外來植物台灣相思，該樹平均壽命為五、六十年，現已步入老年期，發展局在更替台灣相思時，採用大頭茶、假蘋婆、楓香等原生樹。THEi環境及設計學院環境學系助理教授張浩稱，原生樹較台灣相思的壽命長約一倍，種植成本較低，毋須依賴人工施肥或澆水亦能生存。

山竹襲港摧毀的「樹種榜單」，前三名細葉榕、大葉榕、洋紫荊均為原生樹。張浩稱，倒塌是因為樹木被種在不合適地方，「樹形好大、樹幹又重」，擠迫的馬路邊根本無法支撐它們抵禦強風。

A6：中巴將簽千億協議 拓「一帶一路」

中國國家主席習近平結束對阿根廷的國事訪問後，在當地時間2日晚抵達巴拿馬城，開始對巴拿馬進行國事訪問，巴拿馬總統巴雷拉在機場迎接。這是中巴在2017年6月建交以來，中華人民共和國主席歷史上首次訪問巴拿馬。習近平表示，我期待着在訪問期間同巴雷拉總統舉行會談，為中巴關係長遠發展擘劃藍圖，推動互利合作。有媒體引述消息指，雙方加強「一帶一路」建設合作，將預計雙方將簽署超過150億美元（約1173億港元）的經貿協議。

據新華社、央視新聞報道：當地時間2日晚上8時許，習近平乘坐的專機抵達巴拿馬城國際機場。習近平和夫人彭麗媛步出艙門，巴拿馬總統巴雷拉和夫人卡斯蒂略在舷梯旁熱情迎接。兩國元首夫婦親切握手，互致問候。禮兵肅立在紅地毯兩側。巴雷拉在機場為習近平舉行了隆重歡迎儀式。

習近平強調，這是我首次訪問巴拿馬，也是中華人民共和國主席歷史上首次訪問巴拿馬。我代表中國人民向巴拿馬人民致以誠摯問候和良好祝願。一年半前，中巴在一個中國原則基礎上正式建立外交關係，翻開兩國160多年交往史新的篇章。中巴建交以來，兩國關係強勁起步，各領域合作成果豐碩。事實證明，中巴建交符合兩國和兩國人民的根本和長遠利益，中巴合作蘊含巨大潛力。

張浩以國際指標評估本港原生植物，包括「可以生幾高、冇水環境生唔生得到、種完有冇下一代」等生態價值，將原生植物分成三類，在越惡劣的條件下仍能生長的植物、更適合種在馬路邊等。他稱索引可供發展局在補種樹木時作參考。對於原生樹的抗風能力是否較強，他稱現時言之尚早，團隊明年運用「樹木拉力測試系統」，實地評估本港植物抗風能力，預計一年完成測試。

A23：卡塔爾退油組 專注天然氣

據路透社、彭博社、英國《衛報》及《華爾街日報》報道：石油輸出國組織（OPEC）成員國之一、海灣國家卡塔爾3日宣布，為了專注生產天然氣，卡塔爾將於2019年1月退出OPEC。有分析認為，卡塔爾選擇退出，可能是因為在沙特的影響下，地緣政治分歧變得過於棘手。

卡塔爾能源部長卡比（Saad al-Kaabi）當日在首都多哈召開記者會表示，卡塔爾決定退出石油輸出國組織，2019年1月起生效。已經事先知會油組這一決定。但本周四和周五參加OPEC的會議計劃不變。

卡比還說，卡塔爾仍將繼續生產原油，但認為在石油方面並無很大的發展潛力，因此將「十分務實」地集中注意力於生產天然氣。

卡塔爾自1961年第一個加入OPEC，是組織中最小的石油生產國之一，日產量為每天60萬桶，僅佔OPEC石油儲備的2%。對比起該集團最大的石油生產國沙特每天1100萬桶的產量，確實是小巫見大巫。至於減產協議部分，也僅佔減產總量的1.7%。

文匯報**A10: Body Express 驚傳全線停業**

在本港有3間分店的健身中心Body Express，昨日傳出懷疑全線結業消息，3店昨日均沒有開門營業，有會員擔心已預繳的費用將化為烏有。香港文匯報昨日傍晚致電3店查詢，其中銅鑼灣店接電話男職員表示，只是銅鑼灣及灣仔店結業，尖沙咀店將繼續營運，會員日後可到該分店健身，但他未能說實何時才重開，只表示會在這一兩天內。

Body Express於2016年1月開張，向以「電擊肌肉刺激法(EMS)」作招徠，根據其facebook專頁聲稱，每周20分鐘EMS訓練，相等於5小時的健身房訓練，且能有效改善皮膚質素、極速收肚腩肚紋及加強腰背肌等功效。

Body Express於高峰期時一度有5間分店，分別位於中環、灣仔、尖沙咀、銅鑼灣及愉景灣，近期只餘下灣仔、尖沙咀及銅鑼灣店，據悉已預繳費用的顧客約有200人。

惟Body Express3間分店昨日突然全部沒有開門營業。有已預繳逾萬元費用的女顧客表示，近日收到該公司教練透過WhatsApp通知，指職員也無法聯絡老闆，令她擔心健身中心一旦結業，恐怕她早已預繳的費用將「連渣都有」。

A16: 李克強主持召開經濟形勢座談會：擴內需增就業 釋放消費潛力

據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在江蘇南京主持召開部分省(區)政府主要負責人經濟形勢座談會，就當前經濟形勢和明年發展聽取意見建議。李克強指出，要適度擴大內需，適應拓展國內市場要求，促進消費供給升級，更大釋放消費潛力。他並指出，中國擁有豐富的、勤勞智慧的人力人才，只要把他們的活力、創造力充分發揮出來，中國經濟就能持續健康發展。

座談會上，江蘇省委書記婁勤儉、省長吳政隆和黑龍江省長王文濤、河南省長陳潤兒、湖北省長王曉東、廣東省長馬興瑞、廣西壯族自治區政府主席陳武、四川省長尹力等結合本地經濟發展情況、下一步工作打算和對國家政策的建議發了言。李克強與大家互動交流，對地方提出的建議予以回應。

李克強說，今年以來，全國上下在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，按照黨中央、國務院部署，堅持穩中求進工作總基調，統籌穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險，面對國際國內各種挑戰和不確定因素明顯增多的情況，及時採取多方面針對性措施，經濟在應對風險挑戰中保持平穩發展、實現穩中有進，全年主要目標任務可以較好完成。但也要看到，當前國內外形勢錯綜複雜，經濟下行壓力加大，地區走勢分化，對困難和矛盾要有充分估計。必須把形勢和問題分析透，堅定不移深化改革擴大開放，心無旁騖辦好自己的事情，增強發展動力和後勁，保持經濟平穩運行，推動高質量發展。

A19: 日最後Call機台停運了

半世紀歷史落幕 全盛期Call機逾千萬部

俗稱「Call機」的傳呼機在1990年代初叱咤一時，但手機的出現令傳呼機幾乎絕跡，日本最後一家傳呼服務營辦商昨日宣佈，決定於明年9月結束服務，標誌着日本傳呼業長達50年的歷史正式落幕。

日本從1968年開始提供傳呼機服務，當時唯一服務營辦商是日本政府全資擁有的日本電信電話公社(NTT前身)。隨着日本電訊業開放民營化，陸續更多營辦商加入市場，在全盛時期的1996年，全日本的傳呼機數目多達1,061萬部。

不過手機未幾便快速普及，許多傳呼服務營辦商因而退出市場，其中NTT早於2007年已結束全國傳呼業務，僅在沖繩提供服務的另一家公司也在去年結束業務。